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Af Mette Kramshøj Flinker  mkf@bdk.dk 

Lad det  blomstre
Efter en lang, lang vinter er der brug for lidt sol og varme. 
Fyld huset op med blomster og nyd, at det endelig er blevet forår.

Lilla opbevaringskurve fra Rice
Stor: Længde 51 cm, bredde 35 cm, 

højde 44 cm. Lille: Længde 46 cm, 
bredde 33 cm, højde 38 cm 

Pris 995 kr. for sæt med to 
Find nærmeste butik på www.rice.dk
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Paptallerkener 
til skovturen
Diameter 23 cm

Pris for pakke 
med 12 stk 30 kr.

www.housedoctor.dk
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Uneven
Tre blå vaser fra House Doctor
Lille: 10 cm, Mellem: 14 cm, 
Stor: 18 cm. Pris 185 kr.
www.housedoctor.dk
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Lad det  blomstre
Efter en lang, lang vinter er der brug for lidt sol og varme. 
Fyld huset op med blomster og nyd, at det endelig er blevet forår.

Foto
: R

ice

Badeværelsesmåtte med blomst
Rice, 70 cm i diameter Pris 169 kr.
Find nærmeste butik på www.rice.dk

Glasskande fra Rice
Højde 15 cm Pris 69 kr. 

Find nærmeste butik på www.rice.dk

Foto: Rice

Småblomster til sofaen
Pudebetræk fra House Doctor
Vælg mellem Freja, Ella, Viola 
og Evelyn
100% bomuld, 50x50 cm, 
Pris 120 kr.
www.housedoctor.dk

Maria
Lampe fra House Doctor
Fattigmandssølv, Højde 41 cm
Pris inkl. Ledning og fatning 400 kr. 
www.housedoctor.dk
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Retro flower
Termokande 

fra House Doctor
Fås i tre varianter

Højde 33 cm, 1 liter
 Pris 160 kr. 

www.housedoctor.dk
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Uneven
Tre blå vaser fra House Doctor
Lille: 10 cm, Mellem: 14 cm, 
Stor: 18 cm. Pris 185 kr.
www.housedoctor.dk

Body Scrub
Vælg mellem lavendel, 
rose og jasmin 500 ml 
Pris  290 kr.
www.housedoctor.dk
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               Der var  

altid 
nogen hjemme

Af Mette Kramshøj Flinker  mkf@bdk.dk • foto Nikolaj jonas

“Det var ikke altid lige nemt dengang – men ensomme, 
det var vi ikke”. BoDK har mødt Erik Clausen til en snak om 

fællesskab og farver.
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               Der var  

altid 
nogen hjemme
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eg er vokset op i en lille 
toværelses lejlighed i Syd-
havnen – og jeg elskede, 
det fællesskab vi havde. 
Det var en anden tid. Der 
var ingen dørtelefoner. 
Nøglen lå under måt-
ten – hos alle! Og når min 
mor, som var alene med 
os drenge, skulle ud og 

danse, så sagde hun bare “Gå ned til 
fru Poulsen”. Det var Fru Poulsen, 
der boede nedenunder. Dengang var 
der ikke noget rygeforbud, så når Fru 
Poulsen åbnede døren, stod der en 
røgsky ud af døren af cerutter, så man 
troede der var ild i lejligheden! Sådan 
var det dengang. 

I dag er tingene meget anderledes. 
I dag bor jeg til leje her på Vesterbro 
– og den nye generation siger ikke 
engang hej, når man møder dem på 
trappen. De kigger ned i jorden, som 
om man er ude på at stjæle deres 
mobiltelefoner.  

Jo, jeg voksede op i 50’erne i 
Sydhavnen, som var et nyt byggeri 
dengang. Vi kom fra de gamle bag-
gårdslejligheder på Vesterbro og ud til 
boligerne i Sydhavnen, der havde altan 
og bad, så vi følte, at det gik fremad. 

Og det klæder mennesket, når tingene 
går fremad! Os, der voksede op i 
efterkrigstidens begyndende velfærds-
samfund, vi fik jo nye muligheder. I 
modsætning til vores ufaglærte fami-
lier fik vi lærepladser. Jeg er udlært 
maler, min kammerat blev elektriker. 
Vi kørte cykelløb. Der var sportsklub-
ber. Og lejerforeningerne tiltvang sig 
rettigheder, som vi ikke havde haft før. 
I vores byggeri lavede lejerforeningen 
blandt andet en filmklub, som kom til at 
danne hele grundlaget for min filminte-
resse. De var jo alle sammen røde, så 
det var mest socialistiske film, der blev 
vist! Og faktisk var de lavet af nogle af 
verdens bedste filminstruktører. Det 
var en anden tid. Jeg vil ikke roman-
tisere den, men bare fremhæve, at 
velfærdsstaten gav os arbejderbørn et 
spark bagi, så vi lærte at ranke ryggen 
på en ny måde. Vi skulle ikke længere 
være slavesjæle som den ældre gene-
ration. Vi lærte Klods Hans-strategien, 
at selvom du ikke har så meget at 
optræde med, så kan du optræde med 
det, du har. Og så kan du ranke ryggen 
og sige “Her kommer jeg!”.

…så velfærdsstaten fik betydning 
for selvopfattelsen?
Ja. Velfærdsstaten er en genial kon-
struktion. I min egen “Erik Clausen-
version” plejer jeg at beskrive det 

sådan, kort og godt, at velfærdsstaten 
lærte os jævne folk at købe på kredit 
– lige som de rige gjorde hele tiden. El-
lers hed det sig dengang, at man skulle 
spare sammen, f.eks. til en cykel. Med 
det resultat, at man var 23 år, inden 
man fik cyklen! Nu kunne også vi – os 
der kom fra lejlighederne i Sydhav-
nen – købe ting, tage på rejser og få 
en masse oplevelser. Velfærdsstaten 
satte på den måde gang i en udvikling, 
som i mine øjne toppede med, at Anker 
Jørgensen, der var ufaglært lagerar-
bejder, blev statsminister og citerede 
Kim Larsen i en nytårstale. Med ham 
fik vi en stemme. Vi fandt ud af at penge 
ikke var noget Vorherre havde skabt – 
som man ellers havde bildt jævne folk 
ind i århundreder – det var noget, man 
trykkede et sted ude på Amager.

Det betød i al sin enkelhed, at vi 
ikke skulle tro på alt, hvad der blev 
sagt! Det er med denne enkle folke-
visdom, at jeg repræsenterer, det jeg 
kalder Klods Hans’ strategi. Der er 
altid nogen, der prøver at fortælle én, 
hvad man skal gøre, og hvordan man 
skal tænke. Men nu sidder du jo over 
for en meget anarkistisk person. Jeg 
har aldrig rigtig fået det med autorite-
terne ind under huden. For mig har de 
mest været noget, der gav mig energi 
til at være Rasmus modsat. I skolen 
prøvede de at lære os at to plus to var 
fire. De rige har altid vidst, at det er 
det ikke. Hjemme hos os var to plus 
to aldrig fire. Det var tre til arbejdsgi-
veren og én til os. Men dér, hvor det 
virkelig bliver interessant, er dér hvor 
man kan trylle og få to plus to til at 
give otte eller 70! Og når vi mennesker 
leger sammen, så opstår der værdier, 
som man ikke kan måle.

Var det ikke svært altid at være 
den glade “Klods Hans”?  
– Nej. I det øjeblik, du bliver pessi-
mist, har du tabt. Jeg har altid været 

“Vi fandt ud af at penge 
ikke var noget Vorherre 
havde skabt – det var 
noget, man trykkede 
et sted ude på Amager”
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nødt til at være optimist. Da jeg var 
ung, vidste jeg ikke engang, at ordet 
depression eksisterede! Vi tilhørte 
ikke den klasse, der var kritisk og 
deprimeret. Det kendte vi ikke til i 
Sydhavnen. Vi gik rundt med smil så 
store, at vi måtte lægge hovedet på 
skrå for at komme gennem døren, som 
Benny Andersen siger. Det var vi nødt 
til. Og så havde vi jo fællesskabet. 
Jeg kan fortælle mange gode historier 
om naboskabet og fællesskabet i min 
barndom. Det var ikke altid lige nemt 
dengang – men ensomme, det var vi 
ikke. Jeg kan huske, dengang fjern-
synet lige var kommet frem. Der var 
ingen i vores opgang, der havde råd til 
at købe et – men da der så var seks-
dagesløb, lejede Hr. Hansen, vores 
nabo, sådan et fjernsyn, man puttede 
mønter i – ligesom spareuret, der gik 
i stå, hvis det ikke blev fodret. Så sad 
hele opgangen inde hos Hr. Hansen 
og råbte og skreg. Og så pludselig gik 
fjernsynet ud, og vi råbte, “Er der no-
gen, der har nogen mønter?!”, og vi fik 
det i gang igen og nåede at se Palle 
Lykke vinde seksdagesløbet – og alle 
kvinderne græd. Der er mange histo-

Erik Clausen...	
..er født den 7. marts 1942 i København.
..var i 1950’erne juniorcykelrytter på eliteplan
..er maleruddannet, men er også kunstmaler. 
..begyndte at udstille på gaden sammen med Leif Sylve-
ster Petersen i protest mod de etablerede kunstgallerier. 
Samarbejdet blev senere til Clausen og Petersen, der 
blandt andet opførte gadecirkus. 
..er også kendt som skuespiller og filminstruktør og har 
desuden medvirket i en række TV-udsendelser, blandt 
andet det satiriske program Der kan man se sammen med 
Niels Hausgaard. 
..har et årelangt samarbejde og venskab med Kim Larsen i 
bagagen
..er også manuskriptforfatter og foredragsholder.
..har i samarbejde med forfatteren Kirsten Jacobsen for 
nyligt udgivet selvbiografien Clausen (2009)

“Vi lærte Klods Hans-
strategien, at selvom 
du ikke har så meget 
at optræde med, så kan 
du optræde med det du 
har. Og så kan du ranke 
ryggen og sige 
“Her kommer jeg!”.

rier. Der er stof nok for en gøgler... der 
er stof nok til at lave film. Et af vores 
tids største problemer er ensomhed. 
Det er, som om ensomhed nærmest er 
ved at blive en livsstil. Jeg læste i avi-
sen, at det bedste middel mod stress 

er at lade sig skille. Så kan man passe 
sit job og sin karriere. Men hvis man 
først lukker sin dør, så kan man sidde 
alene og rådne op, for det ligger ikke 
til os mere at sige “Hej” til naboen el-
ler “Skal jeg hjælpe dig med at lappe 
din cykel?”. Det er noget, man skal 
gøre pr. overskud. 

Er opfattelsen i dag da, at fælles-
skab kræver noget af os i stedet 
for at give os noget?
I høj grad. Fællesskab i dag er noget, 
der kræver et overskud, en indsats og 
en beslutsomhed. Sådan burde det 
ikke være. Det er netop elementært i 
et fællesskab, at man gør det uden at 
tænke over det. Det at gå ned til Fru 
Jensen og sludre eller gå en tur med 
naboens hund burde ikke være et pro-
jekt. Det burde være ganske naturligt. 
I stedet går vi og gemmer os for hin-
anden. Men det er jo kun sjovt at lege 
skjul, hvis man bliver fundet! Der skal 
være nogen, der leder efter dig. Hvis 
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“Vi tilhørte 
ikke den 
klasse, 
der var 
kritisk og 
deprimeret. 
Det kendte 
vi ikke til i 
Sydhavnen. 
Vi gik rundt 
med smil 
så store, 
at vi måtte 
lægge 
hovedet 
på skrå for 
at komme 
gennem 
døren”
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interesserer børnene sig for? Da jeg 
var med til at lave kulturby på Amager 
for nogle år siden, blev vi bedt om 
at lave noget med integration. Så vi 
sagde: “Ok, hvad interesserer de unge 
invandrerdrenge sig for? Biler! Så 
hvad med at lave et mekanikerværk-
sted – det er noget, der kan samle de 
unge mænd! Et halvtag med vaske-
plads og et sted, hvor de kan gå og 
reparere på deres biler eller købe en 
gammel skrammelkasse, de kan gå og 
rode med. Lad os lave et fællesskab 
dér – og lad os finde en førtidspensio-
neret mekaniker, der kan hjælpe – jeg 
kender selv én, han er skide go’! Han 
er gammel sømand, han taler fire 
sprog!” 

Men det fik vi ikke lov til. De ville 
have nogle skulpturer af Bjørn Nør-
gaard i stedet for. Altså hvad rager 
Bjørn Nørgaard de unge invandrer-
drenge?!

Som gammel anarkist må jeg sige, 
at den store fejl i forhold til de store 
boligområder er, at der ikke er noget 
mere leg og kaos. Der er alt for meget 
ro og orden. Det betyder, at når man 
stiller sig og kigger på livet i går-
den i en boligblok, så er man færdig 
med at kigge på under 10 sekunder. 
Traditionen med at gå op i orden og 

du går ind i din lejlighed og lukker din 
dør og ingen banker på, så bliver du 
ensom. Der var en mand i Tyskland – 
en historie jeg hørte sidste år – han 
var lydtekniker, og han var lige blevet 
skilt. Så han lavede en cd med kvin-
delige lyde – f.eks. lyden af højhælede 
sko, der går rundt på et parketgulv, 
en kvinde, der nynner i køkkenet med 
emhætten, der kører i baggrunden. 
Det blev et hit! Den solgte i tusinder 
af eksemplarer. Er det ikke langt ude?

Er vi blevet lidt for dygtige 
til at klare os selv?
På mange måder, ja. Hvis man kan 
sige til sig selv: “Jeg har masser af 
mad i min kummefryser, jeg behøver 
ikke gå udenfor for at købe ind. Jeg 
har mit internet og min facebook-
profil, så jeg behøver ikke mødes med 
nogen. Jeg har 200 pornofilm på reo-
len, så jeg behøver ikke en kæreste. 
Mine dvd-film stiller ingen spørgsmål 
og begynder ikke at tale om sig selv. 
Jeg føler ubehag ved at skulle dele 
med nogen, eller at andre kommer for 
tæt på.” Så bliver det sgu trist! Så er 
det bedre ikke at kunne klare sig og 
være afhængig af andre. En hjemløs 
sagde engang til mig, at han ikke ville 

have en lejlighed – for dér følte han, at 
væggene faldt ind i hovedet på ham. 
Da jeg spurgte ham, hvad han så ville, 
svarede han: “Bofællesskaber – for 
der er altid nogen hjemme!” 

Man kunne lave et projekt med den 
titel: Der er altid nogen hjemme!

Hvad kan man gøre for at styrke 
fællesskaberne – for eksempel 
i et boligområde?
Man skal først og fremmest se på de 
mennesker, der bor der, og stille dem 
spørgsmålene: Hvad interesserer I jer 
for? Hvad har I lyst til at lave? Hvad 

“Når folk selv har mulighed 
for at lave forandringerne, 
så er der altid masser af 
ting, der kan laves – i takt 
med det liv, der leves. Det 
er jo det, der er legen med 
boligen”

“Som gammel anarkist 
må jeg sige, at den store 
fejl i forhold til de store 
boligområder er, at der 
ikke er noget mere leg 
og kaos. Der er alt for 
meget ro og orden”
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regler rider mig som en mare. Der er 
ikke plads til kreativiteten – og det på-
virker folk. Det står helt i modsætning 
til de steder, hvor folk får lov til at lege 
– for eksempel i kolonihaverne. Der 
har man et helt anderledes æstetisk 
udtryk med masser af skævheder og 
farver. I kolonihaverne kalder man 
husene Tusindfryd eller Birkelyst – og 
ikke opgang H3 og H4. For hvor er al-
legorien og myterne henne i det? Det 
var derfor, jeg skrev sangen Mormors 
kolonihavehus – for at hylde legen og 
kreativiteten. 

Med den frie råderet kan 
beboerne jo netop gøre hvad 
de vil i deres hjem. Er det ikke det, 
du efterlyser? 
Det er den rigtige vej. Helt klart. Selv-
følgelig skal man have lov til at rive 
en væg ned eller male sit køkken pink. 
Det er helt elementært. Jeg har selv 
været med til at debattere, at man 
i den gamle boligmasse kunne slå 
toværelses lejligheder sammen til én. 
Selvfølgelig skal man kunne det! 

Men hvad med mellem husene? Ar-
kitekterne og bygherrerne kunne godt 
trænge til en tur på Christiania.

Hvad kan den almene sektor 
da lære af Christiania?
De kan lære om legen, om farverne og 
om historierne. Her i landet lider vi af 
en neurose, der hedder brækket hvid! 
Jeg er maler! Jeg ved, hvad farver 
betyder for os mennesker! Jeg er i 
øjeblikket ved at lave en udsmykning 
i en børnehave ude i Ryvang ud fra 
stikordene: “Fra institution til tivoli”. 
Der er sat lamper op med over 3000 
små pærer, og der er pastelfarver 
over alt. Vi må bryde den såkaldt gode 
smag og gøre plads til lidt menne-
skelighed, steder man kan gemme 
sig, steder man kan læne sig op ad. 
Vi kommer hele tiden ind i rum med 

Clausen om kunsten
“Kunsten er magisk, den kan frigøre ting i os. Den kan få pigerne til at 
danse vildt, den kan få os til at identificere os med personerne i en bog, 
der er skrevet for 200 år siden, den kan få os til at befinde os et helt andet 
sted ved hjælp af toner, billeder eller ord. Man mærker en længsel – en 
længsel, som for mig er kunstens væsen. Kunsten er først og fremmest 
en livsnødvendighed for mig. Den er ikke en lyst, den er en tilbøjelighed, 
et behov. Lukker du en kunstner inde i en celle, vil han begynde at ridse 
et digt i væggen. Der er noget, der skal ud. Kunsten er med til at gøre dig 
til et helt menneske, til at åbne for nogle spirituelle og kreative sider hos 
dig selv. Der er så meget energi i mennesket, der kun kan skildres via 
kunsten. Der er så meget alternativ energi i os. Tænk hvis du turde lukke 
energien, erotikken og sanseligheden ud!  Tænk på den bølge af energi, 
du føler, når du tager dit barn op, når du danser, når du elsker. Det er dér, 
kunsten er genial. Når den deler ud af historierne og gengiver følelserne. 
Kunsten går bag masken. Det er det, der interesserer mig. Det, der gem-
mer sig bag masken – alle hemmelighederne. Der kan være chefer og alle 
mulige andre, der undertrykker dig – men hvad med dig selv? Kan vi nå så 
langt, at vi tør være os selv. Tør vi gå ud og danse?!”
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“Clausen-film”:
•	Cirkus Casablanca (1981) 
•	Felix (1982) 
•	Rocking Silver (1983) 
•	Manden i månen (1986) 
•	Rami og Julie (1988)
•	Tarzan Mama Mia (1989) 
•	De frigjorte (1993) 
•	Min fynske barndom (1994) 
•	Tango (1996) 
•	Slip hestene løs (2000) 
•	Villa paranoia (2004) 
•	Ledsaget udgang (2007) 
•	Frihed på prøve (2010)

•	Har også medvirket i blandt andet Midt om natten 
	 (instr. Erik Balling, 1984) 
	 og Den store badedag 
	 (instr. Stellan Olsson, 1991).

hvide vægge, som får os til at tænke: 
“Jeg må tage mig sammen, jeg må 
tabe mig, jeg må købe nogle nye 
møbler, der er god smag”. Det skal vi 
ikke! Vi skal komme ind i nogle rum, 
der får os til at huske, hvor dejlig 
vores mormor var, når hun fortalte alle 
historierne. Og hvor bliver historierne 
af, når arkitekterne lægger boligerne 
trukket væk fra vejen, for at man ikke 
skal have støj fra trafikken – og når de 
planter noget grønt foran, så man ikke 
kan se ud! Her på Vesterbro, går tiden 

med at kigge ud på gaden. At kigge 
ud på et grønt anlæg er da alt for 
kedeligt. Jeg skulle engang filme på 
et plejehjem oppe i Nordsjælland. Da 
jeg kommer ind i opholdsstuen, sidder 
der to gamle knarke. Gennem et stort 
panoramavindue kan man se ned på 
en sø med to ænder og en skov i bag-
grunden. Spontant siger jeg: “Sikke 
en pragtfuld udsigt!” Den ene mand 
vender sig om og siger: “Sikke noget 
vrøvl! Vi skal glo på de ænder hver 
dag. Hvorfor har de ikke lagt pleje-

hjemmet nede i hovedgaden, så kunne 
vi kigge ud af vinduet og se på folk!”

Lad os få husene tilbage til gaden, 
så vi kan se Fru Andersens nye mand, 
når de kommer gående sammen, eller 
børnehavebørnene, der er ude at gå 
tur. Min mormor sad hele sin alder-
dom i vinduet og holdt øje med, hvem 
der skulle med sporvognen. 

Men er det slet ikke vigtigt 
at have ro og orden?
Al den orden gør folk ensomme. 
Man går alt for meget op i restrik-
tioner – hvad gården må bruges til, 
og hvor man ikke må stille cykler og 
barnevogne. Jeg gider ikke bo i en 
opgang, der ikke er overfyldt af cykler 
og barnevogne! Det er jo dér børnene 
bor! Boligbevægelsens fremtid er at 
gøre op med idéen om ro og orden og 
i stedet få noget humoristisk sans, 
noget fantasi og humør ind i det. Lad 
os få nogle flere barnevogne ind i 
opgangen, lad os få tømt kældrene 
og lave alle mulige klubber dernede i 
stedet for, hvad ved jeg. Det er en stor 
historisk misforståelse, at man siger 
– når arkitekterne afleverer et byggeri 
– at nu er det færdigt. Det er det ikke. 
Det er først lige begyndt. Når menne-
skene flytter ind, skal der fortsætte en 
bevidst miljøudvikling. De grønne om-
råder skal ændres hele tiden, farverne 
i opgangen skal ændres hele tiden, 
der skal være vægudsmykning, måske 
skal der bygges dekorationer op i 
mosaikker. Der skal være forandring – 

“Boligbevægelsens fremtid er at gøre op 
med idéen om ro og orden og i stedet få 
noget humoristisk sans, noget fantasi og 
humør ind i det”
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hele tiden. Når folk selv har mulighed 
for at lave forandringerne, så er der 
altid masser af ting, der kan laves – i 
takt med det liv, der leves. Det er jo 
det, der er legen med boligen. I min 
film De frigjorte gik de ned og lavede 
nyttehaver i de grønne ubenyttede 
plæner. Det sluttede jeg filmen med – 
og det glædede mig at se, at nogle år 
efter var der faktisk nogen, der havde 
gjort det. Og lige som så mange andre 
kunstnere er jeg indbildsk nok til at 
tænke, at det nok var fordi, de havde 
set min film.

nkurrence Ko

Kan du da ændre verden med 
dine film og din kunst?
Jeg tror selvfølgelig på, at vi har 
kæmpe stor indflydelse på mentalite-
ten i Danmark – både jeg og Kim Lar-
sen. Når jeg lytter til den politiske de-
bat i dag, savner jeg det fantasifulde 
argument, det allegoriske argument, 
dér hvor man sætter billeder på – som 
en modpol til den verbale debat. Det 
er det, vi kan bidrage med. Politikerne 
er kunstforskrækkede, for de ved, at i 
kunsten ligger friheden, dialektikken, 
dobbeltheden – og så er kunsten dér, 
hvor man kan sige: Det må i selv om! 

BoDanmark udlodder 10 signerede eksemplarer af Clausen. Vil du deltage i lodtrækningen, kan du sende en mail med dit 
navn, adresse og telefonnummer til: bodanmark@bdk.dk og skrive “Clausen” i emnefeltet. Eller du kan udfylde nedenstående 
kupon og sende den til: Boligkontoret Danmark, Lundsgade 9, 2100 København Ø, Att. Mette Kramshøj Flinker. Besvarelserne 
skal være fremme senest mandag den 17. maj 2010. Vinderne af konkurrencen offentliggøres i næste nummer af BoDanmark.

Jeg tilmelder mig lodtrækningen om Erik Clausens selvbiografi.

Navn:	                                                                                                                                                                                                              

Adresse:                                                                                                                                                                                                            

Boligorganisation:                                                                                                                                                                              

Telefonnummer:                                                                                                                                                                                              
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Kigger man efter i krogene på det københavnske 
spillested VEGA, finder man hurtigt spor fra 
fortiden. huset gemmer nemlig på en spændende 
historie – en historie, der fortælles i alle de små 
detaljer, der  tilsammen er med til at gøre hele 
bygningen til et arkitektonisk mesterværk. 

Huset hed oprindeligt Folkets hus. Det blev tegnet 
af den berømte danske arkitekt Vilhelm Lauridsen 
og opført af Fagbevægelsen i 1956. Med denne 
fotoreportage går vi bagom scenen og på sporet 
af den tabte tid.  

Af Mette Kramshøj Flinker  mkf@bdk.dk • foto Nikolaj jonas

de t  he l e 
sp i l l e r  i 
F o l k e t s  Hus
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Vi ses på 2 ½ etage. Trappeløbene på Vega er en ren 
labyrint, og det er ikke en sjælden begivenhed, at gæsterne 
tager fejl af de halve etager. Man er så tæt på, og dog så langt 
fra, at kunne komme over på den anden side. Her er det 
C-trappen, der driller.

På sporet af Folkets Hus. 10 år efter åbningen blev salene i Folkets Hus navngivet, 
fordi folk havde svært ved at finde rundt. Alle blev opkaldt efter en person eller en begivenhed 
med relation til fagbevægelsen. 1. maj salen var en af de gamle “sølvbryllupsfløje”. I dag bruges 
den til at servicere de mange gæster til koncerterne i Store Vega. Den eneste unavngivne sal i 
huset er netop blevet opkaldt efter afdøde politiker Svend Auken, der som miljøminister fredede 
huset i 1996.
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Fra juletræsfest til David Bowie-koncert. Hvem der bare havde været en flue 
på væggen i denne sal. Hjertet i huset var og er den store kongressal – i dag Store Vega – hvor 
alle større arrangementer fandt sted. Om det var fagbevægelsens stormøder, filmforevisninger, 
teaterforestillinger eller juletræsfester, så skete det lige her – under Vilhelm Lauridsens smukke 
vægmosaik og svævende lysekroner. Herfra blev Jens Otto Krag bisat i 1978 – fra den scene som 
godt to årtier senere blev indtaget af navne som David Bowie og Prince.

Stole med stil. Dengang som nu var der plads til 887 
siddende gæster i Kongressalen. Huset har sit eget stole-
magasin med over 1000 designerstole på rad og række. De 
fleste af dem er de karakteristiske klapstole med orange 
polstring. 
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Gammelt kram der virker. 
Kongressalen blev bygget, så gulvet 
forskellige steder kunne hæves og 
sænkes i tre niveauer. Mekanismen 
gjorde det muligt at skabe samme 
virkning som i et amfiteater og var 
også nyttig til de store kongresser. 
Systemet virker upåklageligt den dag  
i dag og bliver brugt hver eneste gang, 
der er koncert.

1500 mennesker med 1500 hatte. Vilhelm Lauridsen 
tegnede selv husets smukke mahogni-knagerækker med 
hattehylder. Men hatten gik af mode, knagerne blev udskiftet 
med en nyere model, og det smukke design ligger i dag gemt 
bort i en af Vegas mange afkroge.
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En vaskeægte spøgelseshistorie. 
Langt over store Vegas scene, et sted som ingen 
kommer, bor Struensees genfærd. I 1772 blev Struensee 
henrettet på Østre Fælled. Hans maltrakterede lig 
blev kørt til galgebakken uden for  Vesterport og lå i 
årevis på hjul og stejle til skræk og advarsel, inden 
han blev begravet tæt derved – lige dér hvor Vega 
ligger i dag. Vilhelm Lauridsen har selv designet dør-
skiltet, der gav Christian d. 7’s livlæge et nyt hjem.

Wooop, så er der rør-
post. Folkets Hus havde sit helt 
eget intranet – i form af datidens 
succesfulde rørpostsystem. Med 
det kunne man hurtigt og nemt 
sende en bestilling fra stueetagen 
til storkøkkenet på fjerde sal. I dag 
et system, som de fleste af os kun 
kender fra Olsen Banden-film…

Folkets hus er tegnet af den berømte danske arkitekt, Vilhelm Lauridsen og opført i 1956. I 
dag danner huset på Københavns  Vesterbro rammen om det populære spillested Vega. 
Ejendommen er et af de yngste fredede huse i Danmark. Er du interesseret i at se mere, kan du 
henvende dig på nm@vega.dk for en rundvisning i det smukke hus.         

Tak til Nikolaj Muldkjær, VEGA , for  rundvisning og historiefortælling.         
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Af Anders Juel Hansen, ajh@bdk.dk • foto Nikolaj jonas

Er det mange år siden du meldte dig ind i den boligforening, hvor du bor? Og 
står du ikke på ventelisten og betaler hvert år? Så er du et af de knap 28.000 pas-
sive medlemmer, som Annette Alm i Boligkontoret Danmark har sendt et brev. 
Og det er en god idé at læse brevet omhyggeligt og tage stilling til, om du vil på 
ventelisten. Fremover skal du betale til en venteliste hvert år for at bevare den 
anciennitet, som dit medlemsnummer giver dig.

Ny lovgivning sidestiller nu (almene) andelsboligforeninger med (almene) 
boligselskaber, hvor man altid har skullet betale hvert år for stå på ventelisten. Det 
er den særlige fordel i andelsboligforeningen, der nu forsvinder. Her kunne man ty-
pisk ved at betale 100 kr. én gang for alle få et livsvarigt medlemsnummer, hvor der 
år efter år tikkede større anciennitet ind på kontoen – og dermed en bedre plads på 
ventelisten, den dag man valgte at betale og gøre sig aktivt boligsøgende.
 
Du kan bevare fordelen
For at overføre din anciennitet fra dit medlemsnummer til en plads på venteli-
sten, skal du besvare brevet, som du har modtaget fra Boligkontoret. Det kan 

ske ved at svare på SMS eller ved at 
udfylde kuponen i brevet. Så kan du 
overføre din anciennitet og vil første 
gang i januar 2011 blive opkrævet ca. 
165 kr., der er det årlige ajourførings-
beløb på ventelisten. Du kan altid stå 
i bero, så du først modtager boligtil-
bud, når du igen gør dig aktiv.

39.000 navne forsvandt i brevvask
– Find de 82.000 personer, der er 
passive medlemmer i vores andels-
boligforeninger. Det var den opgave, 
vicedirektør Bent Gail i Boligkontoret 
Danmark blev stillet med den nye 
lovgivning.  

Haves: 82.000 navne, 

Senest 1. juni skal passive medlemmer kontakte Boligkontoret Danmark 

Ønskes:   82.000 adresser
for at bevare fordelen på ventelisten i deres andelsboligforening.
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– Vi vidste, at mange medlemmer, der ikke har en bolig i vores foreninger, ikke 
har givet os besked, når de er flyttet. Vi fik derfor et tilbud fra Post Danmark om 
en “adressevask”, som sammenholder navn og adresse i Post Danmarks databa-
ser. Det sparede os for at udsende ikke mindre end 39.000 breve. 59.000 navne og 
adresser fik vi kørt igennem Post Danmarks computere, og vores data skrumpede 
til 20.000, hvor navn og adresse passede sammen. I alt 28.000 breve til passive 
medlemmer har vi sendt ud, fortæller Bent Gail. Et par af Boligkontorets medlem-
mer har valgt selv at udsende brev til deres passive medlemmer.

Efterlysning
I fælles avisannoncer med andre boligforeninger forsøger Boligkontoret og 
andelsboligforeningerne at finde de mange personer, der stadig kan nå at få en 
god plads på ventelisten. Har du familie, venner eller kolleger, der er medlem i 
en almen andelsboligforening, så er det nu, du skal gøre opmærksom på de nye 
regler. Det er dumt at miste den boligforsikring, som en god plads på venteli-
sten udgør.

www.boligkontoret.dk

Læs alt om de nye regler for udlejning og 
venteliste under Udlejningsregler på 
www.boligkontoret.dk.

Bor du i en af vores andelsboligforeninger, 
uden at stå på ventelisten, skal du kontak-
te os, hvis du vil bevare din anciennitet.

Andelsboligforeninger
•	AB Holmegaarden (Nyborg)
•	Andelsboligforeningen Brande 
•	Andelsboligforeningen 
	 Hørsholm Kokkedal 
•	Andelsboligforeningen Samvirke 
	 (Odense) 
•	Bogense Andelsboligforening 
•	Boligforeningen Faaborg-Midtfyn 
•	Boligforeningen Ringbo (Glostrup)
•	Den Almene Boligforening 
	 Jellerødparken (Kokkedal)
•	Fakse og Hylleholt Boligforening 
•	Gram Boligforening
•	Hareskov-Værløse Andelsboligforening  
•	Holsted Boligforening
•	Lillerød Boligforening 
•	Lynge-Uggeløse Boligforening 
•	Midtjysk Boligselskab 
•	Ribe Boligforening 
•	Statsbanepersonalets 
•	Andels-Boligforening (Hovedstaden)
	 Andelsboligforeningen Lundegaard 
	 (Allerød)
•	DVB Fyn-Langeland
•	Nørre Aaby Andelsboligforening
•	Middelfart Andelsboligforening
 

Ønskes:   82.000 adresser
for at bevare fordelen på ventelisten i deres andelsboligforening.
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ammen kan vi være med 
til at dreje udviklingen 
i den rigtige retning. 
Boligkontoret Danmarks 
formand Lisbet Riis 
er ikke i tvivl om nød-

vendigheden af en fælles 
indsats for det klima, vi er så afhæn-
gige af. Det er ikke så svært at tage 
stilling, mener hun.

– Det handler om at se på din egen 
og din families fremtid. Så er du ikke 
i tvivl om, hvad der er det rigtige – at 
vi skal bevare et klima i balance. 
Jeg tænker tit på, hvordan det bliver 
for mine børnebørn at vokse op i en 
verden, hvor klimaet skaber usikker-
hed. Tænk, hvis vi efterlader en natur, 
hvor kredsløbet er brændt sammen og 
vandstanden i havene stiger voldsomt. 
Det kan jeg da ikke leve med at skulle 
give videre til min familie, siger hun.

– Vi må gøre noget hver især, men 
også sammen, og der har vi jo en fordel. 

Vi og vores beboere har et fællesskab 
i boligområdet, hvor vi kan investere i 
energibesparende ting og gå sammen 
om de nødvendige ændringer.

 
Grønne afgifter rammer skævt
De kommende år indføres nye grønne 
afgifter, der afløser skattelettelserne 
i skattereformen.  På trods af skatte-
reformens grønne check har skat-
telettelserne og de grønne afgifter 
en indbygget skævhed og rammer 
forholdsmæssigt hårdere i husstande 
med almindelige indkomster.

– I Boligkontoret Danmark er vi 
opmærksomme på, at skattereformen 
og de grønne afgifter vender den 
tunge ende nedad. De fleste af vores 
beboere har fået meget beskedne 
skattelettelser, og nu kommer de 
grønne afgifter. At tage 500 kr. ud af et 
budget på 5.000 kr. er noget andet, end 
når budgettet hedder 20.000 kr., siger 
direktør Michael Demsitz. 

Skru ned
– Selvom vores beboere er blandt den 
del af befolkningen, der bruger mindst 
energi pr. husstand, vil grønne afgifter 
kunne mærkes. Og det er ikke det sid-
ste vi ser til stigende energipriser og 
afgifter. Som samfund må vi nedsætte 
CO2 udslippet, være smartere, fore-
tage de rigtige investeringer og lægge 
vores forbrugsvaner om. 

Det skal Boligkontoret hjælpe 
med – så beboerne ikke bliver ramt så 
hårdt af de grønne afgifter. Den, der 
ikke nedsætter forbruget, betaler en 
ekstra skat, der kunne være undgået. 

– Allerhelst så vi bedre muligheder 
for grønne investeringer med støtte 
til isolering af ejendommene, opsæt-
ning af energirigtige vinduer og alle 
de mange ting, vi kan gøre. Men vi må 
starte hvor vi kan, og i Boligkontoret 
er vi selv gået i gang med at spare 
på energien på alle vores kontorer, 
fortæller Michael Demsitz.

Boligkontoret siger:

Boligkontorets klimakampagne skal sammen 
få os til at mindske CO2 udslippet

Af Anders Juel Hansen, ajh@bdk.dk • foto Nikolaj jonas

            Fordi klimaet 

fortjener  
det 
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Hvad 
gør 
Bolig-
kontoret
Boligkontoret Danmarks 
forbrugs- og miljøafdeling 
har i to år arbejdet på at 
gøre organisationen CO2 
neutral og nedbringe ener-
giforbruget. Det har bl.a. 
betydet:
•	Klimapartneraftale med 
	 DONG Energy om CO2 
	 neutral el fra vindmølle-
	 parken Horns Rev.
•	Aftale med Danfoss om 
	 at tilbyde boligafdeling-
	 erne energitjek af varme-
	 anlæg.
•	Rammeaftale med 
	 DONG Energy om køb af 
	 gas, som boligafdelinger 
	 kan benytte.
•	Energitjek af alle kon-
	 torer gennemført i 
	 januar/februar 2010.
•	Rapport med forslag til 
	 besparelser færdig i 
	 marts 2010.
•	 Indkøb af videokon-
	 ferenceudstyr til ud-
	 valgte kontorer – f.eks. 
	 kontor i Viborg – for at 
	 undgå lang transport og 
	 udslip af CO2.

Boligkontorets hold, der det seneste 
halve år har arbejdet med at få sat 

kampagnen Fordi klimaet fortjener det 
på skinner. Chef for forbrugs- og 

miljøafdelingen Jesper Telcs (midt) 
og de geografistuderende Martin 

Hedevang Andersen og Dea Melbye.
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Grønne afgifter 
afløser skattelettelser 
Undgå at de grønne afgifter giver dig et skattesmæk 
og skru ned for forbruget af el, vand og varme.

Af Martin Hedevang Andersen mha@bdk.dk

“Forårspakke 2.0 – Vækst, klima, lavere skat” er navnet på den skattereform 
regeringen og Dansk Folkeparti har indgået. Reformen betyder i første omgang, 
at skatten på den sidst tjente krone er sænket fra 2010 – for de laveste indkom-
ster dog meget lidt. Med lettelserne følger imidlertid en øget beskatning af el-, 
vand- og varmeforbrug. Det sker for at reducere Danmarks energiforbrug og 
reducere udledningen af CO2.

Afgifterne stiger fra 2010 - 2014
Energiafgiften på brændsel til varme forhøjes med 15 % 
Afgiften på el til husholdning forhøjes med 6,1 øre kWh 
Spildevandsafgiften forhøjes med 50 % fra 2011.

Grøn check
Alle med en årsindkomst på under 362.800 kroner bliver kompenseret med en 
grøn check på 1.300 kr. pr. voksen og 300 kr. pr. barn om året. Er din årsindkomst 
over 362.800 kr. bliver checken nedskrevet med 7,5 % af det beløb, der overstiger          

•	hver dansker er årsag til udledning af 10 tons CO2 om året?

•	hver indbygger i Indien er årsag til udledning af ét ton CO2 om året?

•	Kina opstiller én vindmølle i timen?

•	 temaet for Boligkontorets initiativpris i 2010 er klima?

•	en flyrejse til Bangkok udleder 4 tons CO2?

•	en iskolos på størrelse med Fyn har revet sig løs fra Antarktis?

•	du ved at udskifte 10 elpærer til sparepærer sparer 0,3 ton CO2 årligt?

•	vindmøller i 2008 leverede 19 % af Danmarks samlede elforsyning?

•	produktionen af en stor saftig bøf på 200 gram oksekød udleder 8 kg CO2?

•	 rederier overvejer at sejle nord om Rusland, fordi isen smelter?

•	du er, hvad du udleder af CO2? 

Vidste du at

362.800 kr. Er indkomsten over 380.200 kr. 
bortfalder den grønne check helt, dog 
undtaget 300 kr. til børn under 18 år.  Den 
grønne check indregnes i forskudsopgø-
relsen og viser sig ved, at fradraget på 
skattekortet bliver større.

Se tips og gode råd til, hvordan du 
selv kan begrænse din betaling til grøn-
ne afgifter ved at spare på energien på 
www.boligkontoret.dk – se under Klima.

            Fordi klimaet 

fortjener  
det 
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Hvad gør du for at tænke mere klimavenligt?

Benny Arne Pedersen, 
Hectorgården: 
Jeg tænker hver dag på at gøre 
en indsats for klimaet. Det gælder 
især om at spare på både vand og 
lys. Jeg cykler til arbejde fra Nør-
rebro til Amager for at være et godt 
klimamenneske.

Lene Kofoed, 
Hectorgården: 
I vores familie sparer vi meget på 
vandet og lader det ikke løbe, når vi 
børster tænder. Vi bruger helst ikke 
sølvpapir. Desuden tænker vi på at 
spare på strømmen og slukker lyset 
i de rum, hvor vi ikke opholder os.

Helle Bager Eriksen, 
Hectorgården: 
Først og fremmest har jeg ikke 
nogen bil, men cykler i stedet. Jeg 
har elsparepærer i hele lejligheden 
og har haft det længe. Jeg bruger 
desuden spareskinner og tørrer tøjet 
ude, når det er muligt. Jeg tænker 
meget på økologi og bæredygtighed.

Hectorgården ligger på Tagensvej på Nørrebro i København. Bebyggelsen tilhører DVB København.

Kom til åbent hus 
i boligafdelingerne
Få en sjov og lærerig eftermiddag i klimaets tegn. Prøv vores “laboratorium” 
og oplev Cirkus Naturligvis. Oplev dagens gæst, tegnekonkurrence for børn 
og udlodning af præmier i BoDanmarks store Klimakonkurrence.

Kom forbi og få inspiration til at ned-
sætte energiforbruget og mindske dit 
CO2 fodspor. 

Vi byder på kaffe, øl, vand og sand-
wich eller klimakage, mens vi fortæller 
om sparemulighederne i din bolig og 
energitjek i din boligafdeling. 

Tag familien med – der er oplæg, 
underholdning, aktiviteter og konkur-
rencer for børn og voksne. Vinderne 
finder vi på arrangementet, så måske 
er det dig, der går hjem med det store 

fad fyldt med frugt eller en kasse øko-
logiske grøntsager.

Prøv vores klimakuffert og oplev 
Cirkus Naturligvis
I vores laboratorium kan du se vores 
klimakuffert med udstyr til at måle dit 
vandforbrug eller standbyforbrug af 
strøm. Kufferten er til udlån. Cirkus 
Naturligvis – studerende på natur-
videnskab – passer laboratoriet og 
underholder.

Se hvordan du tjekker dit vand og 
elforbrug og prøv fjernbetjente stik-
kontakter, spareskinner, sparepærer og 
andet udstyr, der er strømbesparende.

Sådan skal vi spare 
Vi har inviteret Danfoss, DONG Ener-
gy og Energitjenesten til at komme og 
fortælle om energibesparelser.

I invitationen omdelt med maga-
sinet kan du se arrangementet i dit 
område. 

tekst og foto af Nikolaj jonas blegvad nkn@bdk.dk

Af Anders Juel Hansen, ajh@bdk.dk • foto Nikolaj jonas
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            Fordi klimaet 

fortjener  
det 

Deltag i vores store klimakonkurrence. Besvar 
spørgsmålene på næstsidste side og tag den 
udfyldte seddel med for at deltage i konkurren-
cen. Hvert sted trækker vi lod om:
1. præmie	 Flot lakeret fad fyldt med økologisk 
		  frugt (fadet er doneret af Danfoss)
2. præmie	 En kasse fra Årstiderne spækket 
		  med økologisk frugt og grønt.
3. præmier 	Vælg mellem Klimakogebogen, 
		  Boligkontorets cykelhjelm eller 
		  en elspareskinne.
(Der uddeles flere 3. præmier)

Tag børnene med og vind 
Til børnene har vi et hjørne, hvor de kan slå sig 
ned og deltage i tegnekonkurrencen: Tegn dit 
grønne hjem. En voksen vil tage sig af børnene 
og hjælpe med konkurrencen.

Hvert sted trækker vi lod om:
•	En Select fodbold (doneret af DONG Energy) 
•	Et sæt tegneredskaber
•	En Boligkontoret cykelhjelm

Vind en mountainbike
Alle børnetegningerne deltager også i vores 
store finale. Vinderne finder vi blandt de flotte-
ste tegninger, som vi bringer i BoDanmark 
nr. 65 – juni 2010.
1.	Præmie	 Mountainbike
2.	Præmie	 Skateboard eller rulleskøjter efter 
eget ønske
3. præmier	Medlemskab af Pandaklubben 
		  (Verdensnaturfonden, 3 stk. udloddes) 
		  (Tre gratis gaver, adgang til ZOO mv.) 

nkurrencen Ko
Klima

1. præmie
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Kl. 13.00	 Dørene åbner, Cirkus Naturligvis under-
		  holder og passer energilaboratoriet, og 
		  vi byder på kaffe, øl, vand kage og 
		  sandwich.

Kl. 13.30-13.45	 Boligkontorets forretningsfører for-
		  tæller om klimakampagnen, spare-
		  muligheder og energitjek.

Kl. 14.15-15.00	 Dagens gæst holder oplæg om energi-
		  besparelser og klimaforandringer.

Kl. 15.00	 Præmieoverrækkelse.

Kl. 15.30/16.00	 Afslutning.

Invitation med programmet for dit arrangement er ved-
lagt dette nummer af BoDanmark.

www.boligkontoret.dk
Se mere om kampagnen Fordi klimaet fortjener det og 
programmet for hvert arrangement.

Se hvor vi holder Åbent hus 
i nærheden af dig
Lørdag den 17. april
Helsingør	
kl. 12-15	
Hans Paaskesvej 34
3070 Snekkersten

Lørdag den 24. april
Allerød
kl. 13-16	
Engbuen 1
3450 Allerød
Middelfart
kl. 12.30-16	
Gasværket
Melfarparken
5500 Middelfart
Skanderborg
kl. 13-16	
Poul la Coursvej 31
8600 Skanderborg

Lørdag den 8. maj
Holte	
kl. 13-16	
Nærum Vænge Torv 25
2850 Nærum
Ribe
kl. 13-16	
Rønnebærparken 212
6770 Ribe

Søndag den 9. maj
Kokkedal	
kl. 13-16	
Skovengen 40, kælderen
2980 Kokkedal

Lørdag den 15. maj
Sakskøbing
kl. 13-16	
Apotekervænget 24
4990 Sakskøbing
Nakskov	
kl. 13-16	
Enehøjevej 202
4900 Nakskov

2. præmie

3. præmie

Program
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Større frihed, flere muligheder og 
et stærkt fællesskab. Idéerne bag 
Kollektivhusets tilblivelse var både 
banebrydende og ambitiøse for sin 
tid. Handicappede mennesker skulle 
ikke længere være afhængige af 
den nærmeste families velvilje eller 
anbringes på en institution. De skulle 
have mulighed for at klare sig selv ved 
hjælp af boliger, der var tilpasset de-
res behov. Tankerne omkring den helt 
elementære funktionalitet i hverdagen 
var spiret i løbet af 1930’erne, men 
først efter 2. Verdenskrig fik man mu-
lighed for at føre tankerne ud i livet.

Verdens første
Resultatet blev Kollektivhuset, der 
stod klar til indflytning den 3. oktober 
1959. Huset var ikke alene et af de 
første betonhuse i Danmark – som 
kollektivhus var det det allerførste af 
sin art i hele verden. 170 lejligheder på 
Hans Knudsens Plads i København 
– alle indrettet med tanke på at gøre 
blandt andet kørestolsbrugere i stand 
til at føre en så normal og ubesværet 

Firkanten 

der blev rund
Alle kan se det, men kun de færreste  

kender historien bag det brede høj-

hus, der ligger lige dér, hvor Lyng-

byvejen rammer København.  I efter-

året 2009 kunne Kollektivhuset fejre 

sin 50 års fødselsdag .   

Af Mette Kramshøj Flinker  mkf@bdk.dk • arkivfoto

1959: Fra institution til egen 
lejlighed i Kollektivhuset
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tilværelse som muligt. Til huset hørte 
en lang række fælles faciliteter som 
restaurant, selskabslokaler, gæstevæ-
relser, portner, hobbyrum og vaskeri. I 
kælderen var der finsk badstue, og på 
13. etage, øverst oppe, var der indrettet 
en respiratorafdeling for poliopatien-
ter. Det var en del af målsætningen, at 
huset ikke skulle blive en handicap-
ghetto, og derfor blev kun en 1/3 af 
lejlighederne lejet ud til handicappede.

En ordentlig omgang
I dag er Kollektivhuset et hus i foran-
dring. Bygningen fik i 1992 inddækket 
altanerne, og i 2009 gik huset igen ind 
i en større renoveringsproces, der sta-
dig er i gang. Når stilladset bliver pillet 
ned, og håndværkerne er gået hjem, vil 
huset blandt andet være udstyret med 
en ny hovedindgang – nu mod Lyng-
byvejen, samt en udvidet forhal, et nyt 
tag, helt forvandlede udeområder – og 
ikke mindst nye vandrør i alle lejlighe-
der. Så skulle verdenshistoriens første 
Kollektivhus være klar til det næste 
halve århundrede.

Jeg kan selv! 
“Måske er det ikke så let at forstå for folk, der ikke selv har prøvet det. 
Men jeg har boet på en 7-mands stue på Nørre Hospital fra jeg var 16 
år til jeg blev 23. Det er 8 år. Sammen med seks gamle. Og nu sidder 
jeg pludselig her – i min egen lejlighed, bag en dør, som åbnes og luk-
kes, når jeg bestemmer det, og for de mennesker jeg vil lukke ind. Før 
kunne jeg kun komme ud, hvis der var nogen, der ville hjælpe mig ned 
på gaden med min kørestol. Nu kan jeg køre ind og ud, som jeg vil. … 
Elevatoren holder for døren…. Jeg kan selv!

 Beboer i Kollektivhuset, Interview fra 1960’erne.

Huset på 
Hans Knudsens Plads
Kollektivhuset er afdeling 1 i DVB København (De Vanføres Boligselskab 
for Københavns Kommune). Læs mere om De Vanføres Boligselskab(er) 
under “Mit boligselskabs hjemmeside” på www.boligkontoret.dk 

Kollektivhuset på film 
I anledning af Kollektivhusets 50 års fødselsdag optog og producerede 
Boligkontoret Danmark en film om husets historie, blandt andet med 
billeder fra gamle dage og interviews med en række nuværende bebo-
ere. Filmen kan ses direkte på www.boligkontoret.dk

Uafhængighed: Husets tele-
foncentral skabte arbejds-

pladser for kørestolsbrugere

For første gang: Mulighed 
for at klare sig selv



nkurrence Ko
BoDanmark udlodder 10 eksemplarer af Klimakogebogen. Vil du deltage i lodtrækningen, kan du sende en mail med dit navn, 
adresse og telefonnummer til: bodanmark@bdk.dk og skrive “klimakogebog” i emnefeltet. Eller du kan udfylde nedenstående 
kupon og sende den til: Boligkontoret Danmark, Lundsgade 9, 2100 København Ø, Att. Mette Kramshøj Flinker. Besvarelserne 
skal være fremme senest mandag den 17. maj 2010. Vinderne af konkurrencen offentliggøres i næste nummer af BoDanmark.

Jeg tilmelder mig lodtrækningen om Susanne Engeltofts Klimakogebogen.

Navn:	                                                                                                                                                                                                              

Adresse:                                                                                                                                                                                                            

Boligorganisation:                                                                                                                                                                              

Telefonnummer:                                                                                                                                                                                              

Klimakogebogens forfatter, Susanne Engeltoft, serverer syv 
kapitler med detaljerede indkøbslister til hverdagsretter og des-
serter. Sammen med gode råd fra seks eksperter er vejen lagt 
for læseren. Med kogebogen ved hånden får du rig mulighed 
for at lave både sund, lækker og klimavenlig mad på en enkel 
måde. Bogen er en hjælpende hånd på vejen, når det gælder 
om at finde ud af, hvad der kan gøres for at opbygge gode 
klimavenlige vaner i køkkenet. 

 – Lad dig inspirere og gør det på din måde. Spar på kødet, på 
strømmen og på de importerede fødevarer, men spar også lidt på 
bekymringerne og lev livet. Smag på det, og lad det gode klima 
smelte på tungen. God appetit! 

Forfatter: Susanne Engeltoft. Udgivet på Gyldendalske Bog-
handel, Nordisk Forlag A/S, København og FDB

Klima
kogebogen

48 beboermagasinet BoDanmark

tekst og foto af Nikolaj jonas blegvad nkn@bdk.dk
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Jeg har en bolig i foreningen og vil 
gerne stå på ventelisten, men jeg 
er i tvivl om, jeg skal stå på den 
interne eller eksterne venteliste. 
Hvad gør jeg?
Du skal vide, at du altid kan skifte fra 
den eksterne venteliste til den interne 
venteliste, men ikke omvendt. Og hvis 
du står på den interne venteliste og 
flytter væk fra boligorganisationen, 
mister du værdien af dit medlemsnum-
mer og skal i givet fald starte forfra på 
ventelisten, hvis du senere igen bliver 
aktivt boligsøgende. Hvis du ikke søger 
en anden bolig lige nu, er det derfor 
ofte en fordel at stå på den eksterne 
venteliste, da du så holder alle mulighe-
der åbne.

Beboere, der henvender sig inden      
1. juni for at blive aktive eller sat i bero 
på ventelisten, sætter vi som standard 
på den eksterne venteliste, medmindre 
man specifikt beder om at komme på 
den interne venteliste.

.................................

Jeg er medlem af en andelsbolig-
forening. Hvad sker der nu med 
mit medlemsnummer?
Hvis du henvender dig inden 1. juni 
2010, kan du overføre din anciennitet 
fra dit medlemsnummer til en plads på 
ventelisten. Det er alene din plads på 
ventelisten, som afgør, hvornår du kan 
få en bolig. Du skal betale et ajourfø-
ringsgebyr – typisk 165 kr. – hvert år 

for at bevare din plads på ventelisten, 
første gang i januar 2011.

Henvend dig enten på vores hoved-
kontor i Lundsgade eller på dit afde-
lingskontor, hvis du ønsker at overføre 
din opsparede anciennitet som passivt 
medlem til en placering på ventelisten. 

.................................

Jeg har mistet min ægtefælle. Kan 
jeg overtage medlemsnummeret?
Du kan overtage medlemsnummeret 
fra din ægtefælle, registrerede part-
ner eller f.eks. en kæreste, du har haft 
fælles husstand med i mindst 2 år, hvis 
medlemmet dør og i forvejen stod på 
ventelisten eller havde en bolig i for-
eningen. I øvrige særlige tilfælde hvor 
et medlemsnummer ønskes overdra-
get, kan ansøgning om overdragelse 
indsendes til vores afdelingskontor, så 
bestyrelsen kan tage stilling.

.................................

Hvad gør jeg, hvis jeg gerne vil 
flytte til en anden afdeling i min 
boligforening?
Du skal stå på boligforeningens interne 
venteliste, og hvert år betale et ajourfø-
ringsgebyr. Ancienniteten fra den dato 
du blev meldt ind i foreningen kan du 
overføre til den interne venteliste inden 
1. juni 2010. For at benytte din fordel på 
den interne venteliste i boligforeningen, 
skal du afgive en bolig, når du flytter til 

en anden bolig. Beboere i den boligaf-
deling, hvor der bliver en bolig ledig, 
har fortrinsret før andre på den interne 
venteliste. 

Først efter at interesserede på 
boligforeningens interne venteliste er 
spurgt, bliver ledige boliger tilbudt bo-
ligsøgende på den eksterne venteliste, 
da de ikke afgiver en bolig i boligfor-
eningen, når de flytter ind.

.................................

Jeg bor alene. Hvor stor 
en lejlighed kan jeg få?
Alle – enlige, som par eller børnefa-
milier – har som udgangspunkt nu fået 
lige adgang til alle størrelser boliger. 
Tidligere var der lovkrav om, hvor mange 
man skulle være i en husstand for at 
kunne få bestemte størrelser boliger. De 
krav er nu fjernet, men den enkelte bo-
ligorganisation kan sammen med kom-
munen aftale, at der stadig skal gælde 
lokale regler om husstandsstørrelse for 
at få en bestemt størrelse bolig. Har din 
boligorganisation ikke lavet aftale med 
kommunen, kan du som enlig få lige den 
størrelse lejlighed du vil, stor som lille, 
hvis det er din tur på ventelisten. Hvis 
du vil vide, hvilke aftaler din boligorgani-
sation har indgået med kommunen, kan 
du spørge på dit afdelingskontor.

Bemærk: Boligforeninger og boligsel-
skaber kaldes nu rent lovteknisk begge 
for boligorganisationer.

Ny lovgivning skaber spørgsmål om ventelister, 
særligt i boligforeningerne

Af chefjurist Bjarne Nigaard bjn@bdk.dk

Juridisk brevkasse



 

Svært at læse på farvet baggrund
“Artiklerne Sådan gik jeg fremog Bevar fatningen i BoDan-
mark nr. 63 var trykt med hvid skrift på mørk baggrund, og 
jeg synes jeg havde lidt svært ved at læse teksten. Jeg talte 
med nogle jævnaldrende om det, og nogen af dem havde det 
samme problem. Det er lidt ærgerligt, da vi jo gerne vil læse 
artiklerne og synes, at det er et flot og spændende blad.”

Ruth, Gram Boligforening

Kære Ruth
Tak for din henvendelse. Vi er meget opmærksomme på læ-
sevenligheden i BoDanmark, og derfor har vi i dette nummer 
sørget for først og fremmest at bruge mange lyse baggrunds-
farver og ellers gøre skriften større og mere tydelig, som på 
side 32. Vi håber, at det løser problemet.

Mange hilsner fra redaktionen   

Bravo
“Mange tak for BoDK. Jeg er meget glad for at være 
modtager af det fornemme magasin. Det var en dejlig op-
levelse at læse de mange interessante artikler – flot sat 
op. Til lykke med fornyelsen. Den er lykkedes til fulde.” 

Venlige hilsener fra Jørgen Schunck, Gl. Holte Boligselskab

Kære Jørgen
Tusind tak for roserne!

Mange hilsner fra redaktionen   

Vedr. jeres konkurrence 
om de flotteste moderniseringer
Jeg synes det er forkert at lave en konkurrence, som kun 
en lille procentdel af beboerne kan deltage i – nemlig dem 
der har råd til at lave f.eks. nyt køkken. Hvad med alle de 
andre? Jeg vil da også gerne have mulighed for at vinde.

H.J.

Kære H.J.
Din kommentar er taget til efterretning. Råderetten er 
meget vigtig at fortælle om – ikke mindst for at nedbryde en 
af de mest genstridige fordomme omkring almene boliger, 
der siger at man ikke må ændre noget i sit hjem, når man 
bor til leje. Derfor har vi lavet konkurrencen før – og gør det 
nu igen. Vi vil derfor også arbejde på at lancere en råderets-
konkurrence til næste år, der henvender sig til alle beboere.

Mange hilsner fra redaktionen

Har du ris eller ros til BoDanmark er du velkommen til at 
skrive til os på bodanmark@bdk.dk eller Boligkontoret 
Danmark, Lundsgade 9, 2100 København Ø, 
Att. Mette Kramshøj Flinker. Tlf. 35 44 80 22

Rundt om BoDanmark 

Konkurrencevindere 
fra BoDK 63

Vindere af Christine Feldthaus’ bog 
Feldthaus skruer ned
•	 Hella Andrésen, AB Hørsholm-Kokkedal
•	 Ellen H. Jørgensen, Midtjysk Boligselskab
•	 Birthe Månsson, DVB Næstved
•	 Inger Skat Kaplan, Gl. Holte Boligselskab
•	 Anita Kornum, Boligforeningen Ringbo (Glostrup)
•	 Mogens B. Pedersen, Statsbanepersonalets Andels-Boligforening
•	 Rikke Jensen, Holsted Boligforening
•	 Mette Strøm, Lillerød Boligforening
•	 Hanne Bach, Boligselskabet 	Teglværksgården (Helsingør)
•	 Birgit Knudsen, Boligselskabet Holtegårds Jorder

Vindere af Elna Elefant fra bObles
•	 Stine Jensen, Funktionærernes Boligselskab i Rødovre 
•	 Linda Nielsen, Fakse og Hylleholt Boligforening 

Du kan nå det endnu
Konkurrencen De flotteste moderniseringer er forlænget til efteråret 2010.

Fra læserne
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nkurrencer Ko
Nye

Du kan vinde:
•	Boligkontorets Initiativpris 2010 
	 på 20.000 kr. til din bolig, side 11
•	Boligkontorets Bopris 2010 på 20.000 kr. 
	 til din afdeling, side 11
•	Erik Clausens selvbiografi, side 31
•	Klimakogebogen, side 48




